

抢占产业风口 贵在前瞻眼光

司文

《中国石化报》1月5日报道,仪征化纤以自主创新的工艺技术与产品配方,成功规模化生产的3种生物降解塑料大受市场青睐,首批产品已售罄,实现年度产品研发和市场开发的双战双捷。

仪征化纤在生物降解塑料开发上挺立潮头,得益于准确把握市场发展趋势,超前布局新技术新产品研发,从国内独有、国际领先的核心技术占领新兴产业制高点。在通用塑料产品销路仍然畅通的时候,仪征化纤就把力量与资源投向生物可降解塑料,在没有现成模式与技术可借鉴的挑战面前,瞄准产品前沿技术,敢为人先大胆探索,开发出绿色、环保、可回收、可降解的系列高分子材料,并在国内率先实现工业化生产和大面积市场推广。可见,抢占市场先机,贵在前瞻眼光。

在当今消费升级与市场热点转换加快的风云变幻中,以广阔视野和前瞻眼光洞察消费变化走势,提前谋划产业升级与新产品开发,对增强竞争力、掌握主动权至关重要。眼光独到,把控精准,发展必然高屋建瓴势如破竹;墨守成规,急于进取,就会坐失良机陷于被动。生物可降解塑料的成功研发,不仅印证中国石化绿色洁净发展战略的前瞻性,传播呵护生态的社会责任感,而且启示我们在产业风口的争夺上,有眼力还要有定力,咬紧目标心无旁骛,快人一步不断创新,才能成为新兴产业与热点市场的领跑者。



邢台石油 抓好疫情防控与安全保供

本报讯 近日,河北邢台石油紧急部署疫情防控工作,确保库站员工零疑似、零感染。

目前公司为一线配发口罩3.35万只、消毒酒精0.3吨、测温枪140把、手套2500双、护目镜150只,所用防疫物资库存充足。一线员工坚持每日对顾客测温、登记排查,对营业场所及办公区域每日3次消毒,要求进入营业场所的人员一律出示健康码,采用无接触支付。目前110座加油站处于正常营业状态,为防疫救护、公务执勤、民生保障等车辆用油提供有力保障。

(赵慧)

上海石化 环氧乙烷产量创新高

本报讯 上海石化两套乙二醇装置在2020年生产31.3万吨环氧乙烷,比上年增产13.82%,创历史新高。

为有效提升环氧乙烷产能,公司利用两套乙二醇装置功能互补的优势,把1号装置多余的乙二醇工艺水送至2号装置处理,同时把2号装置的环氧乙烷水溶液送至1号装置精制塔接受再处理,保证1号装置满产环氧乙烷。去年12月,两套装置的环氧乙烷日平均产量达960吨,创历史新高。

(高卫洪)

石化机械 助力青宁管道工程投产

本报讯 1月初,青宁(青岛—南京)管道工程投产通气。石化机械公司作为天然气钢管主力供货商,全力助力该项目建设,生产供应的直缝埋弧焊管、螺旋埋弧焊管、热煨弯管等多种产品得到业主认可。

石化机械狠抓生产进度落实、强化产品质量控制、优化调整发运计划,确保系列钢管优质交付。青宁管道工程是2019年首批国家天然气基础设施互联互通重点工程,起自山东青岛,途经山东、江苏2省7地市15县区,终到南京,全长500多公里。该工程的投产标志着我国东部地区新增一条连通南北、年输气能力达72亿立方米的天然气通道,全面提升我国中东部地区天然气应急保供能力。(孙海涛 邵硕)

化销华南 开拓聚乙烯绝缘料市场

本报讯 近日,化工销售华南分公司联合茂名石化推出高压聚乙烯电缆绝缘料新产品,广受市场欢迎,累计销售1468吨,有效填补中国石化在华南地区高压聚乙烯电缆料供应的空白。

化销华南深入推进产销研用一体化,联合茂名石化走访市场,通过调研市场需求,推出高压聚乙烯电缆料新产品2260H,有效满足市场对高端聚乙烯电缆绝缘料的需求。该产品具有绝缘性好、耐电容量大、耐热耐老化、耐化药品等特点,改性后可用于制作电缆绝缘层,市场潜力大。同时他们采用“套膜+共享托盘”出厂方式,减少产品污染和破损,提高产品运输效率。(杜宏彬)

全力以赴增资源、保稳产、创效益,2020年原油超产2.9万吨,改变产量逐年递减态势,呈现触底回升的良好势头

江苏油田原油产量5年来首次增长

本报记者 刘继宝

江苏油田生产信息表显示,2020年原油生产104万吨,超产2.9万吨。这改变了江苏油田近5年原油产量逐年递减态势,呈现止跌企稳、触底回升的良好势头。

由于低油价、资源匮乏、老区产能难度大、外部没有成熟区块等原因,5年来,江苏油田原油生产一直处于被动态态,产量逐年下滑。去年以来,油田克服新冠肺炎疫情、洪涝灾害等影响,全力以赴增资源、保稳产、创效益,原油生产取得良好成效。

优化运行提高生产时效

2020年春季,受疫情防控影响,油区道路阻断,生产运输不畅,一些区块成为孤岛,油田正常维护作业一度

中断。

在这种情况下,江苏油田优化生产流程,强化生产运行,发挥油田生产运行指挥中心作用,确保生产指令执行到位。疫情缓解后,油田提高生产运行效率,上马大型压裂增产会战,同时优选优化其他工作量,持续攻坚创效,千方百计提升油井生产时效。油井开井率从2019年底的82.1%上升到85.0%,生产时率从2019年底的91.8%提高到95.0%,躺井率由2019年底的2.6%下降到2.0%。油井措施增油4.3万吨,新井产油3.86万吨。

优化滚动扩边提质增效

在没有新区接替的情况下,江苏油田眼睛向内,瞄准苏北盆地老区,在复杂小断块油藏的边边角角滚动扩边,挖潜剩余油。他们围绕8个富油区块高

效层系,推进高效滚动,对滚动目标分类排序、优选优化,加大富油区带、高效层系评价力度,开展断层边界再认识、动静矛盾再梳理、老井电性再复查等工作,新增可动用储量216万吨。

陈堡油田通过纵向立体滚动,在陈3南块获得新增优质可动用储量33万吨,新建产能0.84万吨。陈3西油藏滚动扩边向外增加60米,实施采油井5口,新建产能0.96万吨。陈2南某层段梳理出新的滚动评价空间,上马陈17、陈2-79井,滚动增储约25万吨。这些成果打破陈堡油田近20年来滚动增储停滞状态。与此同时,沙埝油田在沙20北块发现新区,实施的沙20-84井创沙埝油田近5年新井钻遇油层厚度最大纪录,新增优质可动用储量55万吨;永安、新街等油田通过高效层系精细滚动,在永57区块、台15区块发现高产油流。

在滚动扩边过程中,江苏油田针对复杂小断块油田实际,创新产能建设程序,实施滚动评价建设一体化,陈3南、沙20北等油田仅用3个月就完成新区产能建设。

优化工艺助推老区稳产

油田开发过程中,如何让油藏液体从储层快速流向井底,再从井底流出地面,这些工作需要地质、油藏工程和采油工艺紧密结合来完成。对于开发工作者来说,最重要的是做好两件事,一是搞清油藏的地质特征与地下流体的赋存状态及其开发方式不断进行优化调整,二是卓有成效的采油工艺。

江苏油田通过对油藏精细描述,不断完善或重建注采井网,实施水井投注转、调层、增注、分注、动态调配,在降本同时,助推老区稳产。

及油井调参等措施,调整流场强度,改变流场方向,实现地层能量相对较弱、剩余油相对富集油藏的有效动用,实现高效开发。2020年实行流场调整1129井次,增油4.39万吨。老区稳产基础得到加强,井网系统优化,地层压力得到恢复,水驱储量控制程度、水驱储量动用程度明显上升,自然递减率10.17%、综合递减率5.28%,在中国石化上游企业排名第二。

在调整流场同时,加大注水和采油工艺技术研究与应用力度。去年水井维护工作量、水井措施同比明显增加,注水指标持续改善,分注率提高,层段合格率、注水水质达标率分别提高2.1个百分点、3.43个百分点,2020年实施三级四段以上细分18井次,超过往年的总和;生物除硫防腐、自循环洗井、不动管柱酸化等低成本技术推广,在降本同时,助推老区稳产。



胜利油田河口厂开展风险隐患排查

为将百日安全无事故专项行动落到实处,胜利油田河口采油厂把安全生产当作头等大事来抓,开展风险隐患排查,加大对油气站库、长输管线、滩海油田的风险隐患排查力度。图为1月16日,管理四区员工对湖南油田作业承包商进行安全排查。 吴木水 摄 刘倩文

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

西北油田30年累计产油1.2亿吨

本报讯 西北油田2020年生产原油670万吨,比上年增长8万吨,自2009年以来连续12年保持为全国陆上第7大油田。

从1991年到2020年的30年间,累计生产原油1.2亿吨、生产天然气255亿立方米,为我国陆上石油工业“稳定东部、发展西

部”战略的实施作出积极贡献。

西北油田的高效开发,离不开技术创新。作为西北油田的主力区块,塔河油田拥有世界上埋藏最深、储量最大、黏度最高的油藏,具有“两超三高”的特点,就是超深、超稠、高盐、高硫化氢、高含沥青质,这种超稠油

的开发被公认为世界级难题。西北油田同相关单位联合开展

“超深井超稠油高效化学降黏技术研究与工业应用”探索攻关,成功攻克超稠油的化学降黏技术难关,属于世界首创。西北油田坚持油气并举的方针,在保证原油增产的同时,积极抓好天然

气勘探开发,2020年生产天然气19.1亿立方米。

在“十四五”开局之年,西北油田全力加快千万吨级大油气田建设步伐,力争在2021年末原油生产能力达到705万吨,天然气生产能力达到34亿立方米。(简新)

雪中送油情暖人心

钟晨

近日,江苏宿迁经历了近年来最强烈的一次寒潮。随着强冷空气来袭,狂风凛冽铺天盖地而来。由于降雪量大、持续时间长,境内各条高速公路、国道、省道全部实施交通管制。

6时,一辆河南牌照运输

货车被困在宁宿徐高速公路泗洪段城南收费站附近。由于大货车燃油已耗尽,无法改道行驶,甚至不能启动车辆取暖,驾驶员王师傅焦急万分,只好打电话向宿迁石油泗洪分公司第四加油站员工求援。站长张亚敏知情后,立刻提上装满20升油的桶,独自徒步前往。

“你看,远处有人来了。”妻子推了一下窝在驾驶席上发呆的王师傅。只见远处有个人影在白茫茫的大雪中移动。15分钟后张亚敏赶到货车被困处,迅速将油加进油箱,解了夫妻的燃眉之急。

王师傅握住张亚敏的手

频频致谢:“真是太感谢你们了!这冰天雪地的,车里没有

油,可把我急坏了!要是没有你们及时援助,我们真不知道怎么办。”张亚敏微笑着说:“为你们提供服务是我们应尽的职责,不必客气。”

“你们的举动让我们感到特别温暖。”王师傅激动地说,“我已把你冒雪送油的情景拍下来发到朋友圈,大家都为你们点赞。”

小跑三四趟完成升温工作

王媛 李殿亮

近日,中原地带的温度已低至零下16摄氏度,寒风刺骨,北风凛冽。但是,中原油田天然气产销厂文96储气库项目部的员工却热情高涨。

“冬季保供是一场温度持续降低与天然气持续供给的战斗。”1月18日一大早,文96储气库注采站站长李占军说。

冬季投产及生产运行中,由于外界气温较低,管线内的积水容易结冰,造成管线、设备冻结,这是储气库最常见的冻堵现象。“快去看看卧式分离器那边的排污管线有没有异常情况。”“别忘记记录分离器那边的压力和温度变化。”刚到岗一小会儿工夫,李占军通过数据对比,就初步判断卧式分离器排污管线的地方发生冻堵,焦急地安排站内人员加强巡检。

“走,咱们赶紧去烧几壶热水,让这条管线升升温!”李占军带领在班员从现场到办公室来回回跑三四趟,认真倾听管线内气体流动的声音、比对数据,一共浇了7壶热水,才完成此次升温工作。

随后,李占军又对注采站内的排污阀、排污管线、排污罐、引压管、调压阀、仪表阀、

液位计等依次进行排查,这才放心回到办公室,一抬头,时钟已指到12点。“下午气温仍然很低,我们还需要继续保持热情加强安全排查。”李占军说。

走近一线

茂名石化优化操作增产润滑油光亮油

本报讯 茂名石化炼油分部根据润滑油市场对光亮油的高需求,优化操作,严密把控基础油生产过程各装置工艺操作参数,提高润滑油光亮油的产量。2020年累计生产润滑油光亮油5.2万吨,比上年增产602吨,在集团公司光亮油类产量中排名前列。

润滑油一车间根据基础油原料性质,灵活调整原料生

(黄燕玲)

湖北化肥全力攻坚实现效益目标

本报讯 面对疫情和经济下行影响,湖北化肥围绕增效创效、生产经营、成本控制三大目标,制定8大类26项措施,以超常决心超常力度攻坚创效,超额完成2020年效益任务,完率192%。

公司成立攻关团队,紧盯生产重难点和薄弱环节,加强关键核心技术突破,运行42年的老装置开出新水平,液氨日产量连创新高,年产量比上年增产40%。开展小指标劳动竞赛、装置节能专项竞赛和泄漏隐患排查治理,5个运行部和检修中心节能创效954万元。

元,装置泄漏率低于控制指标0.3%,合成氨耗蒸汽等多项经济指标创历史新高水平。在销售端,紧盯周边上下游企业生产库存,开展动态效益分析,滚动调整排产计划,及时优化调整销售策略,加快产品出厂,实现全年全销。在采购端,按照运距最短、运费最低原则,采购性价比最优煤种,全年原料煤、燃料煤价格对标其他企业加权平均价格更低。降本减费,实现应收必收。严控办公费、会议费等12项非生产性支出,全年非生产性费用较预算减少437万元。(张爱红)

元坝气田超额完成硫黄销售任务

本报讯 2020年,西南石油局元坝气田牢固树立质量至上的理念,始终确保硫黄一等品出厂。外销硫黄29万吨,超年度计划的2%。

受疫情影响,固体、液体硫黄的库存一度接近高位。在安全生产方面,主动探索研究液体硫黄无人操作模式及液硫密闭装车系统、危化品车辆门禁系统等行业领先技术,确保硫黄生产清洁高效。

(何莎罗洁诚)



新年伊始,华东石油局加快运行节奏,全面跟进勘探开发部署。年初部署5-7井评价,通过快速补充地层能量,增加油井产能,增强区块开发效果。图为1月16日,员工在5-7井下压注管柱。

沈志军 摄 赵龙文

中原石化成功生产电容器隔膜料

本报讯 1月上旬,中原石化连续成功生产110吨电工膜料PPH-FA03、100吨电容器隔膜料PPH-FC03、50吨粗化膜料PPH-FC03R,主要应用于混合动力汽车、新能源用电容器、绿色照明等,与国外同类产品相比具有较大价格优势。此次电容器隔膜料成功生产,不仅丰富聚丙烯专用料品种,还有效提高聚丙烯专用料生产量,市场前景广阔,效益可观。

长期以来,电容器隔膜料依赖进口,是中国石化重点攻关项目。中原石化开发的电

容器隔膜料具有优异的介电性能、产品加工性能,膜的拉伸强度高。公司结合下游厂家提出的试用反馈意见,多次组织召开专题会确定改进措施和生产方案,进行工业化生产。此次电容器隔膜料成功生产,不仅丰富聚丙烯专用料品种,还有效提高聚丙烯专用料生产量,市场前景广阔,效益可观。(许晖 张良)